

51 國家助巴西反恐 鞏固選手村保安

英派特種部隊暗中護駕



英美等國家派員協助奧運安保。圖為開幕式精彩表演。網上圖片

巴西里約熱內盧奧運開幕禮順利舉行，但圍繞賽事的保安陰霾仍然揮之不去。巴西政府為確保奧運會安全進行，動員 8.8 萬人參與比賽及周邊保安工作，人數是倫敦奧運的兩倍。全球 51 個國家協助巴西反恐，據報英國暗中派出精銳部隊特種空勤團(SAS)前往里約熱內盧，保護英國代表團，並已安排特種部隊在中美洲待命，一旦出事時可盡快趕至支援。著名作家兼前 SAS 成員瑞安認為，當局派出精銳部隊前赴巴西，反映英國代表隊遇襲的風險頗高。

瑞安透露，英方自 1988 年漢城奧運起，多次暗中派人保護運動員。他相信有關部隊可與巴西特種部隊合作，鞏固奧運選手村保安，也會預先探查英國代表團的移動路線，評估風險。

美設團隊全天候監察

除了英國之外，據報美國派出逾 1,000 名特工遠赴當地，規模僅遜東道主巴西，美國亦成立一個「奧運監察」團隊，全天候無間觀察里約的狀況，隨時應對恐襲等緊急事件。

美國全國廣播公司(NBC)引述機密文件指，至少數百名情報人員已抵達巴西，為巴西政府及國際奧委會提供協助，另外還有數十名接受嚴格訓練的特種部隊成員，與巴西海

軍及警隊合作。報道指，今次行動涉及美國全部 17 個情報機關，將動用包括人力情報、間諜衛星及電子監聽設備等資源，亦會監察網上動向，與巴西方面緊密交換情報。除了保護美國代表隊的安全外，美方人員還會協助巴西審查運動員、奧運保安人員，監察恐怖分子的網絡活動。

里約 10 狂徒謀施襲

除了派員遠赴巴西，美軍亦下令大型部隊隨時候命，以便有需要時參與反恐或救援行動。美國去年起成立「奧運監察」團隊，每天二十四小時全天候運作，參與機構包括中央情報局(CIA)、國家安全局(NSA)、聯邦調查局(FBI)及密勤局等等。有美國官員指，美國不少奧運

代表本身是美軍成員，因此當局對奧運保安分外緊張。

NBC 引述美國情報官員指，有別於早前在法國舉行的歐洲國家盃，暫時未見到里約奧運面臨極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)等具體威脅。然而里約治安長期欠佳，始終令外界擔心賽事保安。巴西兩周前拘捕 10 多名里約居民，指控他們與 ISIS 有關，曾討論襲擊奧運。

沙排賽場現背囊「詐彈」

在前晚開幕禮舉行期間，沙灘排球比賽場地科帕卡巴納海灘出現可疑包裹及背囊，引發炸彈驚魂。警方接報到場圍封一大片區域，派出拆彈小組及機械人查探，最終證實只屬虛驚。■法新社/美國全國廣播公司/《每日電訊報》/《每日鏡報》

多國元首缺席 防外交風波

奧運揭幕之際，正值巴西政局混亂之時，總統羅塞夫因遭國會彈劾停職，由副總統特默暫代總統職務，令這場 4 年一度的體壇盛事蒙上陰影。巴西外交部前日公佈的名單顯示，包括法國、阿根廷及葡萄牙在內，只有不足 25 名外國元首出席里奧開幕禮，遠少於預計的 100 名。學者認為，巴西目前名義上有兩名總統，各國元首刻意不出席典禮，旨在避免惹上外交風波。

缺席開幕禮的元首，包括同屬「金磚五國」的俄羅斯、印度及南非，3 國只派體育部長出席。中國國家主席習近平特別代表、國務院副總理劉延東出席了開幕式，美國則派國務卿克里作為代表。南美洲國家只有阿根廷及巴拉圭的國家元首親臨，智利、烏拉圭及委內瑞拉等左翼政府領袖同告缺席。■美聯社/新華社



難民代表團



伊朗代表團

難民代表團首登場 全場站立鼓掌

今年奧運首次有難民組團參加，他們在開幕禮上獲安排在壓軸的巴西代表團之前登場，獲全場觀眾站立鼓掌歡迎，歡呼聲震耳欲聾。國際奧委會主席巴赫表示，「我們會與其他運動員一起，在奧運選手村為他們提供一個家」。

國際奧委會是從 43 名候選人中選出 10 人，組成歷來首個不代表任何國家的「難民代表團」，隊員分別來自南蘇丹、敘利亞、剛果民主共和國及埃塞俄比亞，將出戰游泳、柔道及田徑等項目。■《每日郵報》

伊朗女輪椅持旗手創歷史

伊朗女射箭運動員內馬蒂前晚擔任伊朗奧運代表團的持旗手，手持國旗進入馬拉簡拿球場，成為伊朗歷來首位擔任奧運持旗手的女性。

31 歲的內馬蒂佩戴綠色頭巾、坐輪椅進入體育場。她於 2008 年車禍癱瘓後，才開始投入射箭運動，之前她是跆拳道選手。內馬蒂在 2012 年倫敦殘奧會勇奪射箭金牌，今次是她首度參加奧運。■美聯社

肯尼亞名宿 奪首屆奧運桂冠獎

從今屆奧運起，國際奧委會將新設一個「奧運桂冠獎」，用於表揚一些通過體育進而在教育、文化、發展或和平領域取得成就的人。前晚開幕禮期間，國際奧委會主席巴赫把首屆奧運桂冠獎，頒予 76 歲肯尼亞田徑名宿凱諾。

凱諾是首批在國際體壇打響名堂的肯尼亞中長途跑手，3 次征戰奧運奪得 2 金 2 銀，協助奠定肯尼亞作為中長跑強國的地位。凱諾 1973 年退役後返回肯尼亞定居，興建及營運兒童之家、小學及運動員訓練學校，現時兼任國際奧委會成員及肯尼亞奧委會主席。■國際奧委會網站



發言 15 秒 代總統遭噓爆

巴西代總統特默前日在馬拉簡拿球場，宣佈里約熱內盧奧運正式開幕，發言雖僅 15 秒，但已遭現場觀眾狂噓，反映特默不得民心。事實



特默宣佈奧運揭幕。路透社

上，不少里約民眾面對經濟困局、基建缺乏及高犯罪率，認為奧運只令有錢人受惠。

5 月接掌總統職務的特默，甫說出「在令人驚嘆的壯觀表演後，我宣佈里約奧運開幕」，喝倒彩聲立即充斥全場，直到大型煙火射出的聲響淹沒抗議者的聲音。場外一家酒吧電視每當出現特默的畫面時，便會有人破口大罵。

經濟師迪迪埃認為，里約奧運舉辦費用高昂，將令巴西付出沉重代價。■法新社



巴西派員保護奧運安全。

單車男遭槍殺 伏屍場館外



單車男伏屍場館外。美聯社

里約奧運開幕禮結束數小時後，一名男子昨日凌晨懷疑踏單車期間被人開槍射殺，倒斃馬拉簡拿球場外。大批警員接報到場，用毛毯覆蓋屍體，暫未知死者身份。

示威者燒國旗

奧運開幕前，約 3,000 名民眾在舉行開幕禮的馬拉簡拿球場外示威，不滿當局因進行奧運工程遷徙貧民，並要求代總統特默下台。其後部分示威者焚燒巴西國旗及奧運義工 T 恤，並企圖走近球場，警方施放催淚彈及閃光彈驅散，並拘



示威者焚燒義工 T 恤。路透社

捕一名黑人青年。今次是奧運開幕日第二場示威，25 歲示威者法羅表示，不滿當局為舉辦奧運而試圖「清洗」貧民區，並抗議里約州警方草菅人命。

法羅接受訪問期間，一名蒙面示威者試圖干擾衛星天線，隨後有人大叫，其他示威者慌忙四散，警員隨即施放催淚彈及閃光彈，導致情況更混亂。社交網站消息指，一名女示威者因吸入催淚氣體而哮喘病發，需接受紅十字會治療。34 歲教師內斯認真警方以高壓手段驅散示威者。■《華盛頓郵報》/路透社/英國《太陽報》



湯加旗手 半裸爆肌

太平洋島國湯加今年派出 7 人代表團，前晚由 32 歲跆拳道選手陶法托富瓦擔任旗手，帶領代表團進場。陶法托富瓦穿着傳統草裙，上身塗滿 BB 油，露出一身健碩肌肉，引起網民熱議，成為全晚焦點之一。■《每日郵報》